
Landtag Brandenburg Drucksache 7/6910 
7. Wahlperiode   

Eingegangen: 14.12.2022 / Ausgegeben: 19.12.2022 

Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 2425  

der Abgeordneten Birgit Bessin (AfD-Fraktion) und Daniel Freiherr von Lützow (AfD-Frak-
tion) 
Drucksache 7/6596   

Vergütungen, Boni und Abfindungen der Geschäftsführer der Flughafen Berlin Bran-

denburg GmbH und ihrer Tochterunternehmen  

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin der Finanzen und für Europa die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung der Fragesteller: Der Flughafen Berlin-Brandenburg ist 2020 nach fast 30 
Jahren in Betrieb gegangen. Er beschäftigte und beschäftigt seit Jahrzehnten zahlreiche 
parlamentarische Ausschüsse, Unterausschüsse, Untersuchungsausschüsse und Sonder-
ausschüsse. 

Frage 1: Welche 

a.) Vergütungen, 
b.) Boni im bestehenden Dienstverhältnis, 
c.) Boni nach Beendigung von Dienstverhältnissen und 
d.) Abfindungen 
haben welche Geschäftsführer und sonstigen Mitglieder der Geschäftsführung der Flugha-
fen Berlin Brandenburg GmbH seit 1990 erhalten? Bitte geben Sie die jeweiligen Beträge 
pro Funktion und Jahr an. 

Frage 2: Welche 

a.) Vergütungen, 
b.) Boni im bestehenden Dienstverhältnis, 
c.) Boni nach Beendigung von Dienstverhältnissen und 
d.) Abfindungen 
haben welche Geschäftsführer und sonstigen Mitglieder der Geschäftsführung der Flugha-
fen Berlin Brandenburg GmbH seit 1990 insgesamt pro Jahr erhalten? Bitte geben Sie die 
jeweiligen Beträge pro Jahr und die jeweilige Anzahl der Empfänger innerhalb des Jahres 
an. 

zu den Fragen 1 und 2: Innerhalb der Flughafen Berlin Brandenburg GmbH (FBB GmbH) 
liegt die Zuständigkeit für die Personalangelegenheiten der Geschäftsführung bei dem Auf-
sichtsrat der Gesellschaft. 
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Für den langen Zeitraum von mehr als dreißig Jahren, worauf sich die Kleine Anfrage be-
zieht, liegen der Landesregierung keine vollständigen Informationen vor. Die Landesregie-
rung hat für die Beantwortung der Fragen die FBB GmbH um Unterstützung bei der Bereit-
stellung von Informationen gebeten. Danach ist eine über die nachfolgenden Angaben hin-
ausgehende Beantwortung im Rahmen des für die Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur 
Verfügung stehenden Zeitraums nicht möglich. 

Die fixe und variable Vergütung - die Bezeichnung „Boni“ wird im Rahmen der Beantwortung 
der Kleinen Anfrage als variable Vergütung verstanden - der jeweils amtierenden Geschäfts-
führung (jeweils a) und b)) ist eine regelmäßig veröffentlichte Angabe im Corporate Gover-
nance Bericht der FBB GmbH, der jährlich auf der Website der FBB GmbH unter https://cor-
porate.berlin-airport.de/de/unternehmen-presse/fbb-tochterunternehmen/corporate-gover-
nance.html veröffentlicht wird. Dort sind die Berichte seit 2010 veröffentlicht. 

Darüber hinaus sind diese Informationen in den jährlich gem. § 325 HGB offenzulegenden 
Jahresabschlüssen, die auf der Website des Bundesanzeigers veröffentlicht und frei zu-
gänglich sind, enthalten. Dort sind auch Informationen sowohl zur Funktion als auch zur 
Person enthalten.  

In Bezug jeweils auf c) „Boni nach Beendigung von Dienstverhältnissen“ hat die FBB GmbH 
mitgeteilt, dass ein Anspruch auf eine variable Vergütung in Bezug auf Zeiten nach Beendi-
gung des Dienstverhältnisses nicht besteht. 

In Bezug jeweils auf d) „Abfindungen“ hat die FBB GmbH erklärt, dass eventuelle Abfin-
dungsleistungen vertraglicher Regelungen bedürfen, die der Vertraulichkeit unterliegen. 

Frage 3: Welche 

a.) Vergütungen,  
b.) Boni im bestehenden Dienstverhältnis, 
c.) Boni nach Beendigung von Dienstverhältnissen und 
d.) Abfindungen 
haben welche Geschäftsführer und sonstigen Mitglieder der jeweiligen Geschäftsführung 
der Tochterunternehmen der Flughafen Berlin Brandenburg GmbH seit 1990 jeweils pro 
Jahr erhalten? Bitte geben Sie die jeweiligen Beträge pro Funktion und Jahr und das jewei-
lige Tochterunternehmen an. 

Frage 4: Welche 

a.) Vergütungen,  
b.) Boni im bestehenden Dienstverhältnis, 
c.) Boni nach Beendigung von Dienstverhältnissen und 
d.) Abfindungen 
haben welche Geschäftsführer und sonstigen Mitglieder der jeweiligen Geschäftsführung 
der Tochterunternehmen der Flughafen Berlin Brandenburg GmbH insgesamt pro Unterneh-
men seit 1990 jeweils pro Jahr erhalten? Bitte geben Sie die jeweiligen Beträge pro Funktion 
und Jahr, das jeweilige Tochterunternehmen und die jeweilige Anzahl der Empfänger pro 
Unternehmen innerhalb des Jahres an. 
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zu den Fragen 3 und 4: Die FBB GmbH hat derzeit zwei Tochtergesellschaften, die Flugha-
fen Energie & Wasser GmbH (FEW) sowie die FBB Airport Assekuranz Vermittlungsgesell-
schaft mbH (FAA).  

Die Geschäftsführer der FEW und der FAA erhalten keine Vergütungen oder sonstige Be-
züge von den Gesellschaften. 

In der Vergangenheit waren Tochtergesellschaften darüber hinaus die inzwischen auf die 
FBB GmbH verschmolzenen Gesellschaften 

 Berliner Flughafen-Gesellschaft mbH (BFG); 

 FBB Flächenholding Selchow GmbH (FHS). 

Die Geschäftsführer der BFG waren grundsätzlich personenidentisch mit der Geschäftsfüh-
rung der FBB GmbH und haben keine gesonderten Vergütungen oder sonstigen Bezüge 
von der BFG erhalten. Der Geschäftsführer der FHS hat ebenfalls keine Vergütungen oder 
sonstige Bezüge der Gesellschaft erhalten.  

Vorstehend sind als Tochtergesellschaften nur solche der FBB GmbH betrachtet worden. 
Andere Bezeichnungen oder Rechtsformen der Gesellschaft vor ihrer Umbenennung im 
Jahr 2011 sind hier nicht berücksichtigt, weil insoweit Angaben im Rahmen des für die Be-
antwortung einer Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeitraums nicht möglich sind. 
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Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin der Finanzen und für Europa die Kleine Anfrage wie folgt:

[bookmark: Beginn_Text][bookmark: _GoBack]Vorbemerkung der Fragesteller: Der Flughafen Berlin-Brandenburg ist 2020 nach fast 30 Jahren in Betrieb gegangen. Er beschäftigte und beschäftigt seit Jahrzehnten zahlreiche parlamentarische Ausschüsse, Unterausschüsse, Untersuchungsausschüsse und Sonderausschüsse.

Frage 1: Welche

a.)	Vergütungen,

b.)	Boni im bestehenden Dienstverhältnis,

c.)	Boni nach Beendigung von Dienstverhältnissen und

d.)	Abfindungen

haben welche Geschäftsführer und sonstigen Mitglieder der Geschäftsführung der Flughafen Berlin Brandenburg GmbH seit 1990 erhalten? Bitte geben Sie die jeweiligen Beträge pro Funktion und Jahr an.

Frage 2: Welche

a.)	Vergütungen,

b.)	Boni im bestehenden Dienstverhältnis,

c.)	Boni nach Beendigung von Dienstverhältnissen und

d.)	Abfindungen

haben welche Geschäftsführer und sonstigen Mitglieder der Geschäftsführung der Flughafen Berlin Brandenburg GmbH seit 1990 insgesamt pro Jahr erhalten? Bitte geben Sie die jeweiligen Beträge pro Jahr und die jeweilige Anzahl der Empfänger innerhalb des Jahres an.

zu den Fragen 1 und 2: Innerhalb der Flughafen Berlin Brandenburg GmbH (FBB GmbH) liegt die Zuständigkeit für die Personalangelegenheiten der Geschäftsführung bei dem Aufsichtsrat der Gesellschaft.

Für den langen Zeitraum von mehr als dreißig Jahren, worauf sich die Kleine Anfrage bezieht, liegen der Landesregierung keine vollständigen Informationen vor. Die Landesregierung hat für die Beantwortung der Fragen die FBB GmbH um Unterstützung bei der Bereitstellung von Informationen gebeten. Danach ist eine über die nachfolgenden Angaben hinausgehende Beantwortung im Rahmen des für die Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeitraums nicht möglich.

Die fixe und variable Vergütung - die Bezeichnung „Boni“ wird im Rahmen der Beantwortung der Kleinen Anfrage als variable Vergütung verstanden - der jeweils amtierenden Geschäftsführung (jeweils a) und b)) ist eine regelmäßig veröffentlichte Angabe im Corporate Governance Bericht der FBB GmbH, der jährlich auf der Website der FBB GmbH unter https://corporate.berlin-airport.de/de/unternehmen-presse/fbb-tochterunternehmen/corporate-governance.html veröffentlicht wird. Dort sind die Berichte seit 2010 veröffentlicht.

Darüber hinaus sind diese Informationen in den jährlich gem. § 325 HGB offenzulegenden Jahresabschlüssen, die auf der Website des Bundesanzeigers veröffentlicht und frei zugänglich sind, enthalten. Dort sind auch Informationen sowohl zur Funktion als auch zur Person enthalten. 

In Bezug jeweils auf c) „Boni nach Beendigung von Dienstverhältnissen“ hat die FBB GmbH mitgeteilt, dass ein Anspruch auf eine variable Vergütung in Bezug auf Zeiten nach Beendigung des Dienstverhältnisses nicht besteht.

In Bezug jeweils auf d) „Abfindungen“ hat die FBB GmbH erklärt, dass eventuelle Abfindungsleistungen vertraglicher Regelungen bedürfen, die der Vertraulichkeit unterliegen.

Frage 3: Welche

a.)	Vergütungen, 

b.)	Boni im bestehenden Dienstverhältnis,

c.)	Boni nach Beendigung von Dienstverhältnissen und

d.)	Abfindungen

haben welche Geschäftsführer und sonstigen Mitglieder der jeweiligen Geschäftsführung der Tochterunternehmen der Flughafen Berlin Brandenburg GmbH seit 1990 jeweils pro Jahr erhalten? Bitte geben Sie die jeweiligen Beträge pro Funktion und Jahr und das jeweilige Tochterunternehmen an.

Frage 4: Welche

a.)	Vergütungen, 

b.)	Boni im bestehenden Dienstverhältnis,

c.)	Boni nach Beendigung von Dienstverhältnissen und

d.)	Abfindungen

haben welche Geschäftsführer und sonstigen Mitglieder der jeweiligen Geschäftsführung der Tochterunternehmen der Flughafen Berlin Brandenburg GmbH insgesamt pro Unternehmen seit 1990 jeweils pro Jahr erhalten? Bitte geben Sie die jeweiligen Beträge pro Funktion und Jahr, das jeweilige Tochterunternehmen und die jeweilige Anzahl der Empfänger pro Unternehmen innerhalb des Jahres an.

zu den Fragen 3 und 4: Die FBB GmbH hat derzeit zwei Tochtergesellschaften, die Flughafen Energie & Wasser GmbH (FEW) sowie die FBB Airport Assekuranz Vermittlungsgesellschaft mbH (FAA). 

Die Geschäftsführer der FEW und der FAA erhalten keine Vergütungen oder sonstige Bezüge von den Gesellschaften.

In der Vergangenheit waren Tochtergesellschaften darüber hinaus die inzwischen auf die FBB GmbH verschmolzenen Gesellschaften

· Berliner Flughafen-Gesellschaft mbH (BFG);

· FBB Flächenholding Selchow GmbH (FHS).

Die Geschäftsführer der BFG waren grundsätzlich personenidentisch mit der Geschäftsführung der FBB GmbH und haben keine gesonderten Vergütungen oder sonstigen Bezüge von der BFG erhalten. Der Geschäftsführer der FHS hat ebenfalls keine Vergütungen oder sonstige Bezüge der Gesellschaft erhalten. 

[bookmark: Ende_Text]Vorstehend sind als Tochtergesellschaften nur solche der FBB GmbH betrachtet worden. Andere Bezeichnungen oder Rechtsformen der Gesellschaft vor ihrer Umbenennung im Jahr 2011 sind hier nicht berücksichtigt, weil insoweit Angaben im Rahmen des für die Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeitraums nicht möglich sind.
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